

НАЦИОНАЛЬНЫЕ ОСОБЕННОСТИ И ЦЕННОСТИ БЕЛОРУССКОГО И РУССКОГО ОБЩЕСТВА: ОБЩЕЕ И ОСОБЕННОЕ

Ю. В. Ковалева

Смоленский государственный университет, Россия

Этноспецифические черты культуры складываются исторически в ходе приспособления определенного социокультурного сообщества к условиям существования, создания устойчивых сетей межличностного взаимодействия. Они передаются от поколения к поколению с помощью воспитания, учитывающего изменения, происходящие в обществе, а также поддерживаются за счет коллективной реализации в социокультурной жизни [6]. Так, культуры белорусского и русского этносов, близких между собой по генотипу, языку, культуре, имеющих длительную историю как совместного, так и независимого развития, имеют определенные сходства [3], [7].

Рассматривая особенности исторического развития белорусского этноса, следует отметить, что базовые ментальные характеристики белорусов были сформированы под воздействием суровых условий их жизни. Эти уникальные природно-географические условия сформировали синкретичный тип культуры, подразумевающий слитность человека и общества, общества и природы. Среди качеств, присущих белорусам, ученые называют привычку к труду, толерантность, покладистость, которые позволили освоить самые непригодные для жизни территории. А включенность в природу и зависимость от природно-климатических циклов выработали у белорусов понимание возможности выживания в экстремальных условиях не вопреки и даже не рядом с другими, а вместе с другими [2].

Традиционно культура восточных славян (белорусов) считается культурой с повышенным коллективизмом. Восточнославянский коллективизм предопределяется общинной идеей «люда», социальной гармонии, внимание акцентируется не на материально-вещественных результатах, а на мотивах, поступках, социально-духовных последствиях взаимодействующих индивидов [2].

В ментальном автопортрете белорусов, составленном на основе проведенного под руководством В. В. Кириенко исследования, среди доминирующих характеристик отмечены: гостеприимство; трудолюбие; теплота и сердечность во взаимоотношениях между людьми, совестливость и сострадание; толерантность; коллективизм. Средневыраженными характеристиками оказались стремление к медленным, постепенным общественным изменениям; патриотизм; уважение младшими старших и забота о старших младшими; уважение традиций, следование им; чувство локтя стремление оказать помощь представителям своей нации; духовность. Среди слабоприсутствующих характеристик – стремление к личной свободе, независимости; законопослушание; обязательность, верность слову, принятому решению; стремление к быстрым радикальным общественным изменениям; точность, аккуратность; предприимчивость, расчетливость; соревновательность, конкуренция [2].

В период «перестройки», сопровождающийся социально-экономическими изменениями, в жизни белорусского общества произошла модернизация его ценностных ориентаций, отказ от традиционных ценностей, ценностей советской идеологии в пользу примата интересов отдельной личности над интересами группы.

Л. Г. Титаренко, проанализировав ценности белорусов в послереформенный период (2000), отмечает, что ценностное ядро включает ценности семьи как тихой гавани к которой обращается индивид в период глобальных перемен, структурный резерв (или ценности недавно выпавшие из ядра) содержит в себе ценности работы и доверия, а на периферии оказалась ценность религии [9].

В. В. Кириенко также отмечает, что в связи с изменением вектора общественного развития в последнее время происходит пересмотр ценностей в системе взаимодействия «индивид–общество», наметилась тенденция ослабления коллективизма и усиление личностно-индивидуальных ценностей. Однако утверждение личной свободы и независимости белорусы связывают не с индивидуализмом, а с ограниченным коллективизмом [2].

Следует заметить, что в последние десятилетия в общественном сознании произошла не только переориентация с принципа коллективизма на принцип индивидуализма, но и содержательная модификация индивидуализма. Эгоистическая интерпретация индивидуализма не пользуется популярностью, он рассматривается как осознание своей индивидуальности и неповторимости, это не столько принцип поведения в социуме, сколько способ обретения себя [1].

Переходя к анализу национального характера и ценностных ориентаций представителей русского этноса, следует отметить, что истоки формирования русской самобытной культуры, русского национального характера были сформированы еще в далеком прошлом Руси на основе природного окружения, климатических условий, ландшафта. Бескрайние просторы Родины послужили формированию такого качества, как знаменитая широта русской души. Главными отличительными чертами русского народа являются также: сострадательность, милосердие, забота об интересах своей семьи, уважение к родителям, доброта и гостеприимство, чуткость и отзывчивость, готовность прийти на помощь. Что обнаруживает определенное сходство с развитием белорусского общества и проявляется в сходных на первоначальных периодах развития ценностях.

За последние десятилетия в российском обществе распространяются не свойственные русскому народу ценности – потребление, индивидуализм, накопление, определяющие характер современного человека.

Под руководством Н. И. Лапина проводилось исследование ценностей жителей России после социально-экономических преобразований, произошедших в России на рубеже 1990-х гг., в котором отмечалось, что либеральные ценности, особенно инструментальные (независимость, инициативность) заметно быстрее повысили свое влияние, чем традиционные ценности. Напротив, среди терминальных ценностей наибольшее влияние сохраняют традиционные и общечеловеческие ценности (семья, общение) [5].

Изучение влияния социально-экономических изменений на ценности россиян под руководством В. А. Ядова позволило сделать вывод о том, что доминирующая социальная направленность ценностных ориентаций жителей России сменяется формирующейся индивидуализированной направленностью на личностные интересы человека. В структуре ценностей россиян активизируется блок ценностей самореализации, куда наряду с ценностью «достижение успеха» входит ценность «ответственность».

Изменения в ценностных ориентациях выразились в усилении ориентации на себя, опоры на собственные силы (волевые качества, рациональность в поведении, стремлении действовать самостоятельно и решительно) и в снижении значимости качеств личности, важных в контактах с другими людьми (чуткость, уважение к другому, умение выслушать и понять другого и т. п.).

Таким образом, исследования российских психологов показали, что изменения в ценностных ориентациях выразились, прежде всего, в усилении индивидуалистической компоненты: ориентации на себя, опоры на собственные силы и снижении качеств личности, способствующих позитивному взаимодействию с другими людьми [8].

Из вышеназванного следует сделать вывод о том, что белорусский и русский народ, проживающие на тождественной природной территории, имеющие длительную историю совместного проживания, общую историю, имеют сходные национальные особенности, ценностные ориентиры. Вместе с тем, дальнейший период рассоединения и перемены, происходящие в последние десятки лет во всем мире, в том числе и в странах, входивших в состав СССР, не могли не наложить отпечаток на социально-экономические отношения, взаимоотношения людей в обществе, их поведение, признаваемые и разделяемые ими ценности. Перемены последних десятков лет в жизни белорусского и русского этносов привели к трансформации ценностей их представителей от коллективистского полюса к индивидуалистическому.

Однако произошедшие перемены имели различный резонанс в рассматриваемых нами культурах, и в сознании их представителей закрепился различный образ должно. Приведенные данные свидетельствуют о том, что кроме тенденции к индивидуализму, удовлетворению собственных интересов сохраняется небезучастность к интересам всего общества и у представителей белорусского, и у представителей русского этносов.

ЛИТЕРАТУРА

1. Беляева, Е. В. Система нравственности современного белорусского общества / Е. В. Беляева // Философско-культурологические исследования : сб. ст. / под общ. ред. А. А. Легчилина, Т. Г. Румянцевой. – Минск, 2011. – Вып. 1. – Режим доступа: <http://www.elib.bsu.by>. – Дата доступа: 15.03.2015.
2. Кириенко, В. В. Белорусская ментальность: истоки, современность, перспективы / В. В. Кириенко. – Гомель : ГГТУ им. П. О. Сухого, 2009. – 319 с.
3. Крысько, В. Г. Этническая психология : учеб. пособие для студентов высш. учеб. заведений / В. Г. Крысько. – 2-е изд., стер. – М. : Академия, 2004. – 320 с.

4. Динамика ценностей населения реформируемой России / Н. И. Лапин [и др.]. – М. : Едиториал УРСС, 1996. – 224 с.
5. Лапин, Н. И. Как чувствуют себя, к чему стремятся граждане России / Н. И. Лапин // Социол. исслед. – 2003. – № 6. – С. 78–87.
6. Орлова, Э. А. Культурная (социальная) антропология : учеб. пособие для вузов / Э. А. Орлова. – М. : Акад. проспект, 2004. – 480 с.
7. Социальная и культурная дистанция: опыт многонациональной России / В. В. Амелин [и др.] ; авт. проекта и отв. ред. Л. М. Дробижева ; Ин-т этнологии и антропологии РАН. – М. : Ин-т социол. РАН, 1998. – 385 с.
8. Социальная психология экономического поведения / отв. ред. А. Л. Журавлев, Е. В. Шорохова. – М. : Наука, 1999. – 236 с.
9. Титаренко, Л. Г. Ценностный мир современного белорусского общества: гендерный аспект / Л. Г. Титаренко. – Минск : ГУ, 2004. – 205 с.